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POLUGODIŠNJA STATISTIKA - OSNOVNI PODACI  

Posle ekoliko dvojezič ih tro eseč ih izveštaja o pri e i Akcionog plana za poglavlje 23 pregovora 

Sr ije sa EU u ja uaru je o javlje  i prvi polugodiš ji izveštaj. Ovaj doku e t postoji sa o a 
e glesko  jeziku, zato što je a e je  evropskoj pu li i, kao deo for al og eha iz a za 
praće je apretka. 

 Statistički pokazatelji su od tri potpoglavlja ajlošiji u o o  koje govori o or i protiv korup ije. 
Pre a o e i sa og Vladi og Saveta za praće je pri e e Ak io og pla a, ispu je o je % 
aktiv osti, još % se alazi u raz i  faza a deli ič og ispu je ja, jed a desti a ije uopšte 
ispu je a, a za % se sta je stvari e z a zato što odgovor i orga  ije dostavio podatke. U drugi  
o lasti a je statistika olja, pa se tako u „pravosuđu“ dve treći e aktiv osti vodi kao ispu je o, a 
kod „os ov ih prava“ čak četiri peti e. Da li je to pokazatelj slabih rezultata u borbi protiv korupcije? 

Svakako da, ali daleko od toga da je eđu aj it iji a. 

MANJKAVOSTI AKCIONOG PLANA 

Razloga za ovakvu o e u je ogo. Pre svega, roj a pita ja koja su sušti ski važ a za or u protiv 
korup ije isu uopšte po e uta u Ak io o  pla u, zato što isu ila izričito po e uta u zaključ i a 
sa EU skri i ga. Pri er za to su roj i pro le i koji proističu iz pri e e eđudržav ih sporazu a, 
či e se isključuje pri e a do aćih a tikorup ijskih zako a ili pravila (o javnim nabavkama, javno-

privatnim partnerstvima, privatizaciji i drugo). Na drugom nivou problem su pitanja kojih se EU 

skri i g dotiče, tako da postoje preporuke koje se dalje razrađuju kroz aktiv osti, ali pro le  ije 
sveobuhvatno sagledan. Jedan od mnogih primera za to su planirane aktivnosti u oblasti 

o ogućava ja pristupa i for a ija a - reše je se traži isključivo u pro e i pravila, a prepreka za 
ostvariva je prava je odsustvo političke volje da se zako  pri e i. Na treće  ivou se ože govoriti 

o pro le u loše os išlje ih aktiv osti, koje ikako e ogu dovesti do ostvariva ja želje og ilja, i 
uz ajveći trud svih a gažova ih i stitu ija. Na pri er, revizija pravila o pristupu poverljivi  
poda i a sigur o eće ogo po oći u rešava ju pro le a „ ure ja i for a ija“ o krivič i  
istraga a, pošto i ije reč i o kakvo  ure ju iz „ uš e kofe“, već o ilja o  „izliva ju“ podataka 
radi plasira ja u jav ost. Poto  po z ačaju slede sla osti koje se od ose a edekvat o oda ra e 
indikatore uspeha, ea i ioz e ili pogreš o postavlje e očekiva e rezultate, pogreš o pro e je a 
sredstva potrebna za ostvarivanje  i epre iz o određe e orga e koji tre a da sprovedu aktiv osti.   

Ništa a je važ o je istaći da je ovaj ak io i pla  „pre risao“ z ačaj e delove ranije donetog 

Ak io og pla a za sprovođe je a tikorup ijske strategije iz . To je za posledi u i alo z ačaj o 
po era je rokova za izvrše je pojedi ih zadataka pr. do oše je Zako a o Age iji za or u protiv 
korupcije), stavljanje u drugi plan onih aktivnosti koje nisu planirane u AP za poglavlje 23, a zatim i 
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tretira je ekih zadataka kao završe ih u pro esu revizije a tikorup ijskog ak io og pla a u leto 
, iako to u stvari ije uči je o. Najzad, ovo „tu a je“ je i alo još jed u štet u posledicu, a sve 

to u odsustvu očekiva ih pro e a Zako a o Age iji za or u protiv korup ije. Nai e, dok e ude 
usvoje  ovi Zako  o Age iji, Age ija će iti zaduže a za praće je sa o o ih korup ijskih zadataka 
koji nisu brisani iz antikorupcijskog akcio og pla a. Za praće je o oga što je ašlo esto u AP za 
poglavlje , zaduže o je do dalj jeg sa o Vladi o rad o telo. 

„NEMA PODATAKA“ 

Kad je reč o sa o  izveštaju, u je u postoje tri za ri javajuće okol osti. Najveća opas ost koju 
ovaj izveštaj otkriva jeste či je i a da o sprovođe ju ekih aktiv osti uopšte e postoje pouzda i 
podaci. Ma koliko alo roj i ili takvi slučajevi, u Vladi koja iole drži do se e, a pogotovo u državi 
kojoj su evropske i tegra ije jeda  od političkih prioriteta, e i s elo da ih ude uopšte. Okol ost 
da jed o Vladi o telo Savet za sprovođe je Ak io og pla a  ije do ilo pouzda e podatke od 

i istarstva u istoj toj Vladi, ukazuje da o ovi  pita ji a verovat o ije i ilo reči a sed i a a 
Vlade Sr ije odsustvo političke volje . Na os ovu toga se dalje ože zaključiti da još uvek isu 
ispro a a sva sredstva iz Vladi o  eha iz a za praće je ak io og pla a ili da je taj siste  

edovolj o efikasa . Iz ugla spolj og pos atrača, či i se da i ilo pri ere o z ačaju evropskih 
integra ija da se pri e a ovog i drugih Ak io ih pla ova raz atra akar jed o  eseč o a 
sednicama Vlade i da ministri i rukovodioci drugih organa koji ne ispune svoje obaveze ili ne dostave 

podatke s ose posledi e za svoje propuste, uključujućći i razreše je ako se problem uporno ne 

rešava. Ako se stvar ože razrešiti i u drugi  teli a, kroz eha iz e koji još isu ispro a i, a pre 
podiza ja a ajviši politički ivo, o da tre a pokušati da se to uradi pre o javljiva ja izveštaja koji 
otkrivaju ovakve slabosti u fu k io isa ju držav og aparata.  

Iz eđu ostalog, u ovo  šesto eseč o  izveštaju isu avede i poda i o to e da li je započet rad 
a pri e i preporuka evropskog eksperta za iz e u Zako a o fi a sira ju političkih aktiv osti. 

Naravno, treba podsetiti da ove preporuke ukazuju na samo neke odredbe Zakona koje bi trebalo 

menjati, a nikako na sve poznate probleme u vezi sa finansiranjem partija i kampanja.  

KREATIVNA TUMAČENJA ISPUNJENOSTI PLANA 

Drugi razlog za za ri utost jesu slučajevi kada se u izveštaju tvrdi da je neka aktivnost sprovedena ili 

da se redov o sprovodi, a da to sušti ski e odgovara isti i. Z og takvih stvari je, iz eđu ostalog, 
eophoda  ezavis i o itori g pregovaračkog pro esa. Šta reći, a pri er, o aktiv osti . . . . gde 

je bilo planira o da se iz e i Zako  o Narod oj skupšti i, kako i se Vlada o avezala da izveštava u 
roku od šest ese i o zaključ i a Narod e skupšti e i da Narod a skupšti a raz atra Vladi  
odgovor posle toga? Aktiv ost je o oje a „zele o“, uz o jaš je je da se „uspeš o pri e juje“ jer 
„svaka odluka ili zaključak Narod e skupšti e sadrži o avezu Vladi da postupi u određe o  roku.“ U 
stvar osti, o aveza i for al o ije ispu je a jer Zako  o Narod oj skupšti i iti ilo koji drugi koji 
bi ovo regulisao) nije menjan. O aveza ije ispu je a i sušti ski. Nai e, u . i . Skupšti a 

ije usvojila i jeda  zaključak koji  i Vladu o avezala a ešto. Ni edav o, i ra ijih godi a, 
Skupšti a ije proveravala da li je Vlada uopšte dostavila izveštaje o postupa ju po usvojenim 

zaključ i a. Najzad, i kada je Vlada dostavljala takve izveštaje, odgovori Vlade isu raz atra i. 

 



 

 

PLAN ISPUNJEN, PROMENA NEMA 

Treći razlog za za ri utost su slučajevi kada aktiv osti jesu sprovede e o ako kako je pla ira o, ali to 
nije dovelo do želje e pro e e u praksi. Na pri er, sve tri pla ira e aktiv osti koje se od ose a 
zaštitu uz u jivača se vode kao ispu je e u potpu osti - donet je program treninga, srpovedena 

ka pa ja i a sajtu Mi istarstva je o javlje  izveštaj o sprovođe ju Zako a. Međuti , iti su tre i zi 
obezbedili da svi koji imaju prava i obaveze na osnovu ovog zakona budu upoznati sa njima, niti je 

ka pa ja ohra rila z ačaj o veći roj građa a da prijavljuju korup iju i druge ezako ite rad je, iti 
je o javlje i izveštaj o uhvatio primenu svih odredaba Zakona. 

RED REZULTATA, DVA REDA OBEĆANJA 

Narativ i deo šesto eseč og izveštaja prikazuje podatke o o o e što je urađe o sa roj i  
detalji a kada je aktiv ost zaista sprovede a, kao i roj a o eća ja i ajave šta će iti urađe o. Ovaj 

doku e t vredi čitati uporedo sa izveštaji a Evropske ko isije, koji se osvrću a ista pita ja, ali 
i aju i širi o uhvat. 

U delu o borbi protiv korupcije se govori o modifikaciji Akcionog plana za realizaciju antikorupcijske 

strategije. Sveobuhvatna a aliza zako odavstva sa EU sta dardi a se očekuje za posled ji kvartal 
ove godi e a pisa je a rta za jihovu iz e u u prvoj polovi i . Za GRECO izveštaj se govori o 
to e da je veći a era iz trećeg kruga evalua ije pri e je a rokovi su odav o prošli , a za četvrti se 
govori o očekiva o  vre e u o javljiva ja izveštaja, dok se e ističe z a i a poz ata či je i a da 

išta ije urađe o a pri e i z ačaj ih preporuka iz ove grupe, o če u je Vlada ila duž a da izvesti 
GRECO do kraja 2016. 

O uređiva ju od osa iz eđu Vlade i je og a tikorup ijskog Saveta i i e ova ju edostajućih 
čla ova govori se kao o eče u što se ože očekivati u započeto  prvo  kvartalu , ali ez 
o jaš je ja o to e šta je ila prepreka da se već realizuje ova aktiv ost koja je ogla biti ispunjena u 

vrlo kratkom roku.  

Tu su i najave skorog usvajanja Zakona o Agenciji za borbu protiv korupcije i povezanih dokumenata, 

tvrdnje o funkcionisanju softvera i treninzima u Agenciji, najava predstavljanja track record-a o 

sukobu interesa i ko troli i ovi e i prihoda „u ared o  periodu“. 

Slič i su opisi i u vezi sa fi a sira je  političkih aktiv osti - iz e e zako a se očekuju „u ared o  
periodu“, kao i o javljiva je podataka o rezultati a ko trole, o uke se očekuju u okviru EU 
programa po oći Age iji i slič o.   

Navodi se da je formirana posebna radna grupa za izmenu Zakona o slobodnom pristupu 

i for a ija a od jav og z ačaja. Predstavlja je rezultata u pojedi i  o lasti a koje je EU pose o 
istakla se očekuje „u ared o  periodu“. 

Tamo gde su traže e pro e e ile veza e za do oše je ili iz e u akata, što je a eki ači  i 
uči je o, izveštaj je ogo ko kret iji - a pri er, u vezi sa uređiva je  kriteriju a za iz or i 

apredova je služ e ika i suko o  i teresa u pokraji ski  i lokal i  orga i a vlasti. Suviš o je 
istaći da se i ovde poda i o sprovođe ju očekuju „u ared o  periodu“. 



 

 

O progra sko  udžetira ju se u ovo  izveštaju ože pročitati da je uvede o svuda, da su rezultati 
pri e e a alizira i i da je siste  u apređe  u skladu sa analizom. O napretku se govori i u konteksu 

i ter e revizije. Či i se da je ovo jed a od o lasti gde su zada i predviđe i AP ožda ispu je i, ali 
gde sušti skog apretka ije ilo - niti se ispituje ostvarivanje rezultata i ciljeva iz programskih 

udžeta, iti se glas i ter ih revizora čuo u situa ija a kada su spolj i revizori usta ovili povredu 
pravila. 

Za Zako  o zaštiti uz u jivača se avode ko kret i poda i o roju slučajeva u koji a je pruže a 
zaštita i pro e ti uspeš osti rešava ja slučajeva sudske zaštite. Navede i su i rojevi izvrše ih rad ih 
i upravnih inspekcijskih poseta. 

Pose a  osvrt je dat za o avlje e i ajavlje e poslove u ekoliko „ra jivih“ o lasti zdravstvo, porezi, 
carine, obrazovanje, lokalna vlast, privatizacija, javne nabavke, policija). 

U o lasti represije korup ije, u izveštaju se prepričavaju či je i e u vezi sa do oše je  iz e a 
zako a o orga iza iji držav ih orga a u vezi sa or o  protiv orga izova og kri i ala. Navod o je 
urađe a i ta ela tra k re ord-a o efikasnim i delotvorni  istraga a, optuž a a, osuda a i 
oduzi a ju i ovi e u slučajevi a korup ije i „očekuje se da ude predstavlje a u uduće  
periodu“. Dalje se govori o sprovođe ju a alize sa fokuso  a ere koje tre a da spreče „ ure je 
i for a ija“. 

O IZMENAMA KRIVIČNOG ZAKONIKA 

U vezi sa dopu a a Krivič og zako ika ističe se da su sprovede e a os ovu a alize o potre i 
usaglašava ja sa EU sta dardi a. U vezi sa ovo  te o , podseća o da je iz e je o poglavlje 
Krivič og zako ika koje se od osi a privred i kri i al, „radi usklađiva ja sa EU sta dardi a“, ali još 
uvek nema jasnih pokazatelja da su izmene zadovoljile te standarde u potpunosti. Naprotiv, nedavni 

a rt rezolu ije o Sr iji koja je raz atra a u Evropsko  parla e tu i se ogao tu ačiti kao da 
promene nisu dovoljne. 

Međuti , daleko je veći pro le  to što ovi  krugo  iz e a po ovo isu u z ačaj ijoj eri 
iz e je a krivič a dela korup ije. Tra spare t ost Sr ija je već deset godi a u azad davala 
ko kret e predloge u vezi sa ti  krivič i  deli a. Zahvaljujući to e, u Antikorupcijsku strategiju iz 

. ušla je o aveza da se i ovaj deo Krivič og zako ika e ja, ali to ije uči je o, čak i ta o gde 
je postojala izričita o aveza pr. aktiv ost . . . . koja se od osila a kri i aliza iju „ eos ova og 

ogaće ja“ ili . . . . gde je po e uta potre a za uključe je  krivič ih dela iz drugih 
antikorupcijskih zakona u KZ). Umesto toga, antikorupcijski akcioni plan je revidiran, a ove aktivnosti 

su z at o uže defi isa e u ak io o  pla u za poglavlje  evropskih i tegra ija. 

Iako dela privred og kri i ala, koja su ila pred et ovih iz e a, i aju sliča  opis kao i koruptiv a, 
efekat tih pro e a a or u protiv korup ije je u aj olje  slučaju posreda  - lakše će se razdvojiti 
korup ija koja se od osi a zloupotre u jav ih ovlašće ja od slučajeva u koji a se krše je zako a 
odvija ez učešća jav ih služ e ika ili uti aja a jih. 

 


